

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Salubridad é higiene

La eficacia de las reales órdenes y demás disposiciones oficiales; por bueno que sea el deseo en que estén inspiradas, es bastante dudosa, ya que no se les tacha de completa inutilidad, como resulta que lo son, en efecto, las más de las veces, y una de ellas en el caso á que vamos á referirnos.

Se dictó por el ministerio de la Gobernación, siendo ministro anteriormente con esta misma situación liberal, el señor Moret, una real orden para la higienización y saneamiento de los edificios públicos.

El resultado de aquella disposición ha debido de ser nulo por completo, por cuanto hace pocos días se repite por el propio ministro la real orden, en la que entre otras se contienen las siguientes disposiciones:

Se requiere á los Ayuntamientos cuya población exceda de 10.000 almas para que den cuenta á este ministerio en el plazo de un mes, á partir de la inserción de esta Real orden en la Gaceta de Madrid, de las gestiones que hubiesen hecho para cumplimentar la Real orden de 13 de Julio, sobre saneamiento de edificios públicos.

Se proroga hasta 1.º de Julio de 1903 el plazo que el artículo 7.º de la mencionada Real orden señala para empazar á cobrar las multas por infracción de la misma, y que debiera haber comenzado el 1.º de Julio del corriente año.

Esta disposición viene á tener en Murcia, más que en otras partes, carácter de actualidad, por cuanto se agita aquí en estos momentos, para acometerlo si hay voluntad y entusiasmo bastante, el problema del saneamiento de la población en general.

Lo que produce esa repetición de órdenes superiores es la desconfianza, que de todos modos se tiene, en los organismos oficiales; pues si permanecen indiferentes ante las excitaciones del ministro, es de temer que lleven esa misma indiferencia á las excitaciones que dimanen de iniciativas particulares.

Pero en Murcia creemos que para honra suya no se dará ese triste ejemplo y que su actual alcalde y su Ayuntamiento corresponden en lo que les sea posible, ya que no en tanto como sería necesario, á que triunfe la utilísima empresa de higiene y salubridad en favor de esta población.

PARIS

El comandante Le Roy Ladurie

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

No hay nada tan singular como la lógica nacionalista. Hace pocos días el alcalde de Alau, pueblo, sin importancia, ordenó, en un instante de mal humor, á un sargento de gendarmería que arrestase á todos aquellos vecinos que, durante la feria, gritasen ó cantasen después de las diez de la noche. La orden era terminante y estaba escrita. No obstante, el buen gendarme contentóse con aconsejar paternalmente á los nocturnos del pueblo que fuesen á acostarse callados. En el acto, El Intransigente pidió que se procesara al sargento que así desobedecía legales órdenes.

Pero hoy, que se trata ya no de un pobre hombre bonachón y de un irascible alcalde de aldea, sino de un comandante de noble abito y de un ministro, ya los diarios nacionalistas desean que no haya castigo ninguno, y se indignan contra el Consejo de guerra que acaba de pronunciar una sentencia justa.

En el caso del comandante Le Roy Ladurie—dice—se trata de un caso de conciencia. Su jefe le ordenó que procediese con sus tropas á expulsar á las mojas de un convento. El se negó á obedecer porque, antes que soldado, era cristiano.

Está bien. Pero, en ese caso, hubiera sido necesario notarlo antes y no cobrar durante años y años el sueldo que le daba el gobierno de herejes de la República. Hubiera sido más noble decirse, al tener veintidós años, «no debo servir á los jacobinos reinantes», é irse á un país católico, que estarse quieto y callado. El presidente del Consejo de guerra lo dijo:

—Puesto que había usted meditado sobre el papel que podía ser llamado á desempeñar en Bretaña con motivo de los últimos acontecimientos, ¿por qué no presentó la renuncia que tenía preparada?

—Verdad es—repuso el comandante—que tardé mucho antes de decidirme á poner mi renuncia. Estaba indeciso. Creía que mi regimiento no tendría que moverse.

La razón no puede ser más sencilla ni la franqueza más grande.

Y comprando ante los dos casos de derrochencia que se han producido en un solo departamento, la angustia de los patriotas serios. Porque, es natural pensar que si entre diez ó doce oficiales escogidos para ejecutar una orden, se han visto dos dispuestos á todo antes que servir las ideas republicanas, en el total enorme de la oficialidad debe encontrarse una proporción importante. Y en ese caso es de temerse que si las circunstancias obligan un día á los ministros anticlericales á movilizar todo el ejército, haya muchos comandantes nobles, muchos coronelos cristianos, muchos oficiales enemigos de la República, que crean incompatible con sus deberes de conciencia católica obedecer á los herejes del gobierno.

E. Gomez Carrillo

VALLADOLID

EL CONGRESO AGRICOLA

Resumen general

Aunque el Congreso Agrícola reunido en Valladolid ha sido regional y de sus sesiones hemos dado cuenta por telegrama á diario, es conveniente hacer un resumen de lo tratado para popularizarlo en nuestra región, donde de tanta falta hacen las buenas enseñanzas agrícolas.

El Congreso de Valladolid ha sido importante. Organizado por la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, han asistido á él representantes de muchas ciudades y aldeas para cambiar impresiones y debatir cuestiones de vital interés para Castilla y para toda España.

No se ha perdido el tiempo tronando contra los políticos y contra los poderes públicos, según es costumbre en reuniones parecidas; se han tratado cuestiones de vital interés para todos y de carácter eminentemente práctico, huyendo de los lugares comunes y las vulgaridades al uso. A través de la labor del Congreso se percibe, sí, la queja contra el abandono en que se tiene al labrador pero es, más que como un reproche, la exposición del vehemente deseo de que cese tal preterición y aislamiento.

Han concurrido á la asamblea cuarenta y ocho comisiones de otros tantos Ayuntamientos y las representaciones de las Diputaciones castellanas, las Cámaras Agrícolas de Carrion de los Condes, Segovia, Salamanca, Alba de Tormes, Cuenca, Badajoz y Granada; las Asociaciones Agrícolas de Palacios de Campos, Vertabillio y Toro, y las Juntas de labradores de Fuentes de Nava, Villabragina, Santervás de Campos, Torrecilla de la Orden, Peñaranda, Villacarralón y Frechilla.

Representó al Sr. Ministro de Agricultura el ingeniero agrónomo D. Marcelino Arana. Se recibieron además adhesiones de 236 Ayuntamientos de diversas regiones de España y las de las Federaciones Agrícolas de Canarias y Andalucía, de Extremadura, de Cataluña y Baleares y de Valencia y Murcia.

El primer tema presentado á la deliberación del Congreso era el siguiente: Alimentación vegetal, empleo acertado de los abonos químicos con relación al clima y propiedades físicas de los terrenos de secano en Castilla.

Terciaron en el debate entendidos agricultores, sosteniendo cada uno sus especiales puntos de vista.

El labrador palentino D. Avelino Ortega dió cuenta de los ensayos por él hechos con los abonos minerales y revelando extensos y profundos conocimientos en el asunto.

Las bases principales que desarrolló en su discurso fueron las siguientes:

En los terrenos de secano y de naturaleza arcillosa conviene el empleo de los nitratos al empezar la siembra y en la dosis de 40 á 50 kilogramos por hectárea.

En los de naturaleza silíceo y humifera, ó sea en los suelos y permeables, se aplicará el nitrato en cobertura, sin que la dosis exceda nunca de 100 á 120 kilogramos por hectárea.

En los terrenos de regadío deben emplearse los nitratos en dos veces, una al iniciarse la primavera y otra al comenzar el entallamiento de las plantas.

En los terrenos sueltos y ligeros conviene una pequeña dosis de sulfato amónico al verificar la siembra.

En los terrenos humíferos no deben emplearse los superfosfatos.

A los terrenos arcillosos conviene, en vez del ácido fosfórico, el superfosfato.

Los fosfatos convienen á todos los terrenos, pero deben aplicarse con bastante antelación á la siembra y á grandes dosis.

La potasa debe emplearse bajo la forma de cloruro en los cereales y de sulfato para las leguminosas y tubérculos.

El sulfato de cal, ó sea el yeso, da buenos resultados en las leguminosas, empleándolo de cobertura y en las primeras horas de la mañana.

La cal es un poderoso estimulante para el suelo vegetal.

Pidió también el establecimiento de laboratorios provinciales, que en su defecto que se conceda un valor que constituya prueba en juicio á toda nota analítica de abonos autorizada por persona con título científico suficiente.

D. Gregorio Mirat propuso que se solicite del Gobierno que invite á las Compañías de ferrocarriles á establecer para el transporte de abonos vagones cubiertos, teniendo en cuenta que los agentes á nosotros pueden ser perjudiciales.

El tema segundo (Estercoles: su preparación, conservación y empleo como fertilizante y mejorante de las propiedades físicas de las tierras) fué brillantemente explicado por el Sr. Jiménez Ramos.

El tercer tema fué: Perfeccionamiento en el cultivo de cereales en Castilla, selección y cambio de semillas, nuevos procedimientos culturales.

El Sr. Cascón, director de la Granja agrícola de Valladolid, desarrolló este tema. Afirmó que en Castilla á causa de la poca humedad, son indispensables para el cultivo de cereales las labores profundas.

En cuanto á la siembra, expuso que el mejor sistema de practicarla está en el empleo de las máquinas sembradoras. A este propósito dió curiosas explicaciones respecto de las ventajas de dichas máquinas y de la manera de servirse de ellas.

Aseguró también que la siembra deberá hacerse en la orientación de Norte á Sur, para que la planta resulte mejor soleada, y que la mejor época de vericarla es la temprana.

Se halla demostrado—agregó—que en la segunda quincena de Noviembre ya no existe en Castilla la temperatura apropiada para la germinación del cereal.

Refiriéndose á las operaciones de recolección, habló de la mayor economía que representa el uso de las máquinas y sostuvo que, cuando se trate del trigo desinado á la venta, los labradores deben segar antes de que llegue á su completa maduración, sin dejarlo achicharrar, y que cuando se trate del trigo dedicado á la siembra, la siega deberá retrasarse cuanto sea posible.

Se extendió en muy oportunas y luminosas consideraciones respecto de la selección de semillas, dando cuenta de las experiencias por él practicadas y sosteniendo que los trigos extranjeros dan malos resultados en nuestro país y que la selección de semillas debe hacerse con los trigos indígenas, marchando en busca de esos trigos de Norte á Sur.

Al tema cuarto (Cultivo de la vid americana, adaptación, injerto, poda y labores) presentó el Sr. Ortega las conclusiones siguientes:

Es conveniente, ya que no de absoluta necesidad, antes de hacer la plantación, verificar el desfonde de la tierra á una profundidad de 60 centímetros.

Es de gran utilidad que todo viticultor tenga un campo destinado á criadero de plantas madres para obtener estacas baratas y bien seleccionadas.

Para que una plantación resulte acertada y económica, es conveniente establecer campos de experimentación y viveros de vides americanas.

A fin de evitar la clorosis de las vides, es de absoluta necesidad determinar la caliza que tengan las tierras antes de verificar la plantación.

Es un principio aceptado por la viticultura moderna que sobre patyon de mucho desarrollo deben ponerse injertos de escaso desarrollo y sobre patyon de escaso desarrollo injertos de mucho poder.

Los injertos deben practicarse sobre estacas de 40 á 45 centímetros de longitud y por los sistemas inglés y de hendidura.

El sistema de poda debe ser el mismo que se venía practicando en cada variedad vinífera, pero sin olvidar el vigor de la viga sobre patrón americano.

Las labores han de ser profundas en invierno y ligeras y frecuentes en primavera. A falta de estercoles, son buenos los abonos verdes, empleando además los abonos químicos como complementarios.

Conviene y da excelentes resultados el embudurnado con sulfato de hierro por el sistema Bassiquier, á la dosis de 30 por 100, los tres años primeros, para combatir la clorosis que suelen padecer las vides americanas.

Se discutieron ampliamente los temas quinto, sexto y séptimo, que se refieren á los nuevos cultivos é industrias rurales que deben introducirse en Castilla y al resultado de la maquinaria agrícola.

Se leyó una memoria enviada por el ingeniero agrónomo D. José María Martí, en la que expone los resultados obtenidos durante seis años en un ensayo de cultivo de la leguminosa vicia villosa.

El ingeniero de caminos D. Pedro Martín relató sus experiencias de cultivo de la patata para la producción de fécula. Afirmó que en una hectárea de terreno pueden obtenerse 1.200 arrobas de patatas, que pueden venderse á 35 céntimos arroba, permitiendo la creación de una industria, la de fabricación de fécula. Se habló de la apicultura movilita, cria de conejos y de la fabricación de mantecas.

Sobre maquinaria agrícola se expusieron multitud de datos que acreditan sus excelentes resultados.

Los dos últimos temas se refirieron á ganadería y arboricultura.

Resultó de gran interés lo que sobre el primero de estos asuntos dijo el labrador palentino Sr. Castañeda.

Se refirió al aumento de pastos como medio de fomentar la ganadería, y propuso el cultivo de plantas forrajeras y especialmente el de la esparceta.

El presidente de la Asamblea, Sr. Valverde, dijo que el asunto de la ganadería, aparte de su aspecto agrario, tiene marcado carácter social, por lo que se relaciona con el problema de las subsistencias, y propuso las conclusiones siguientes:

Que se ruegue al Gobierno que se dicten medidas prohibiendo el degüello de terneras por algún tiempo.

Que al acometer la reforma que se intenta en el tratado de comercio con Portugal, se modifiquen los aranceles referentes al ganado.

Que se prohíba en absoluto la venta de delicias boyates.

Que se limite la de los nofités públicos.

Y que se dicte una ley ó reglamento estableciendo la policía sanitaria de los ganados como medio de evitar y combatir las epidemias.

El labrador de Avila Sr. Herrero expuso las ventajas del arbolado por lo que se refiere á la consolidación de los terrenos, al régimen de las lluvias y á la salubridad pública.

Habló de los grandes elementos de riqueza que el arbolado suministra, y propuso: Que se publiquen cartillas forestales, haciendo obligatorio su estudio en las escuelas municipales y de primera enseñanza.

Que se instituya, con carácter obligatorio, la llamada fiesta del árbol.

Que se cumpla lo dispuesto en la ley sobre la concesión de premios á los particulares que fomenten el arbolado. Y que se cree, bajo sólidas bases, la guardería rural.

El ingeniero de montes de Valladolid propuso las conclusiones siguientes: Que republe el Estado de árboles las cuencas de los ríos y las dunas arenosas del litoral y del interior de la Península.

Que los Ayuntamientos y particulares hagan plantaciones en eriales y en las orillas de los ríos.

Que se recomiende la celebración de la fiesta del árbol.

Y que se exprese la satisfacción con que el Congreso ha visto que varios pueblos de esta región hayan celebrado dicha fiesta.

REVISTAS CÓMICAS

¡LO DE SIEMPRE!

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

Aunque afirmaban varios señores que habría cisco muy soberano, al discutirse los pormenores sobre la Nota del Vaticano...

Llegó el Consejo... ¡y no hubo nada! Mandó Almodóvar las conclusiones, y la respuesta quedó aprobada sin altercados ni discusiones.

¿Que es vergonzosa? ¡Noticia fresca! Y al ver que salen con esa gracia... ¡por qué no armaron entonces gresca los que defienden la democracia?

Pase el que Weyler hable muy poco porque no puede, y eso es lo grave, y que Veracruz no hable tampoco, y eso es lo triste, ¡porque no sabe!

Pase el que Tirso lo eche á barato, y entretenido con sus millones, se ocupe poco del Concordato ni de si hay muchas congregaciones.

¿Pero y Montilla? ¿Por qué no chillar! ¡E!, tan demócrata! ¿Cómo ha cambiado! ¿Cuánto apostamos á que Montilla va á resultarnos amantillado?

Y el conde ilustre de Romanones, que ha sido siempre muy atrevido, ¿es que ya olvida sus opiniones, ó es que Sagasta le ha convencido?

Lo que ha ocurrido con este asunto nadie lo sabe ni lo adivina, y en vista de ello yo me pregunto: ¿Por qué no armaron la tremolina?

¿Por qué Montilla no fué constante ni lo fué el conde de Romanones? Si Segismundo salió triunfante, ¿por qué no mandan sus dimisiones?

¿Por lo de siempre! ¿Cuesta trabajo dejar sus puestos en un segundo! ¿Quehay que humillarse! ¿Pues boca abajo! ¿Dos... más ó menos... ¿qué importa al mundo?

Fiaoro Yráyoz

Cartagena 2 (6 t.) Se dice que el padre de la joven que fué anoche abofeteada por un improvisado Tenorio ha presentado una denuncia al juzgado y que el tal sujeto ha ingresado en la cárcel.

Planes ministeriales

(POR TELEGRAMA)

Visita á las delegaciones Madrid 2 (12 n.) En virtud de la nueva organización de la inspección de Hacienda, en breve se girarán visitas á las delegaciones de las provincias para inspeccionar los servicios.

En Obras públicas

En breve se publicará una real orden estableciendo la organización de la nueva sección de industrias, que se dividirá en cuatro negociados de industrias, trabajo, propiedad industrial y comercio.

La Junta de Reformas sociales

Permanecerá en Gobernación la junta de reformas sociales de delicada solamente á las tareas legislativas pasando al negociado del trabajo lo conveniente á estadística.

El convenio con el Banco

La comisión de las sucursales del Banco redactó el convenio con el Tesoro. Después de que lo apruebe mañana el consejo del Banco en pleno, lo firmará el ministro.

El sindicato de los francos

En breve convocará el ministro de

CARTAGENA

(POR CORREO)

Música

Cartagena progresa en todos sentidos. Como que tenemos la obligación de participar al público cuanto de particular en esta localidad ocurre, sentimos una gran satisfacción al poder dar publicidad casi á diario de algo nuevo, relacionado con el progreso de ella.

A este pueblo que dedica la mayor parte de su tiempo á esa vida activa que trae consigo el comercio, la industria y los negocios en general, aun le queda tiempo para dedicarlo al cabo del día á recrear los sentidos en el divino arte de la música, y

así lo veis acudir con gran constancia á teatros, cafés y sociedades, donde se rinde culto á la buena música.

Diganlo sino esos conciertos que durante el invierno vienen celebrándose en la sociedad del Casino, prolongados durante todo el verano en el pabellón que esta sociedad instala en el real de la feria, hasta que las inclemencias del tiempo no les permite ya continuar.

Los que la no menos entusiasta sociedad del Círculo del Ejército y Armada, celebra en iguales épocas en sus salones y pabellón del muelle.

Esos grandes conciertos que por tarde y noche tienen lugar en nuestro suntuoso café de «España», al que acude con rigurosa precisión un numeroso público, cuya primera operación es reclamar del servicial camarero el oportuno programa.

No son menos frecuentes los que se celebran en las casas particulares, con los que organizados por modestos pero entusiastas aficionados, el elemento joven y hasta el viejo, pasa agradables veladas.

Y por último, no terminamos sin que digamos que ha llegado á nuestras noticias que se está organizando por distinguidos aficionados, una sociedad musical dirigida por el notable pianista y compositor don Antonio Alvarez, tan querido del público cartagenero, quien no tardará en regresar entre nosotros procedente de Cascaes (Portugal) y cuyo objeto es dar á conocer las notables producciones de los más célebres maestros nacionales y extranjeros y en especialidad la música clásica.

Esta sociedad, será legalmente constituida y cuenta con gran número de adhesiones, lo que hace presumir ha de ser numerosa y de larga vida.

Felicitemos de antemano á los iniciadores de ella y en general al público de Cartagena, que tan entusiasta es por el divino arte de la música.

Enhorabuena Es objeto de cariñosas felicitaciones, por parte de la prensa local y de sus numerosos amigos, el ilustrado capitán de carabineros don José Santiago Piquer, por el premio que ha alcanzado en los Juegos florales celebrados en Albacete, por su notable trabajo relativo al servicio militar obligatorio.

Por nuestra parte también le damos nuestra más entusiasta enhorabuena.

Teatral Un diario de esta localidad da como probable que durante la última temporada de invierno, actuará en el teatro Maiquez, un cuadro de baile y canto flamenco.

De Marina Por este Departamento se han cursado órdenes á Barcelona para que sea pasaporte para Madrid, el teniente de navío Sr. Rubio, segundo comandante del crucero Río de la Plata.

Con igual destino ha sido también pasado el teniente auditor de la Armada señor Parreño.

Escándalo Entre nueve y diez de la noche un joven llamado Fernando Gutiérrez Sotomayor, promovió un fuerte escándalo en la calle de San Diego, que puso en alarma gran parte de aquellos barrios, pues en los primeros momentos, al ver correr un hombre por varias calles seguido de un público inmenso nadie se explicaba la causa y así iba engrosando el número de los perseguidores, hasta ser detenido por el cabo de la guardia municipal, quien lo condujo al Depósito.

Según una versión que hemos recogido, resulta que el indicado sujeto dió una bofetada á una agraciada joven y que algunas personas que lo presenciaron, trataron de castigarlo, dándose el agresor á la fuga.

En el tren correo de hoy ha llegado á esta el conocido abogado de esa localidad don Ezequiel Díez y Sanz de Revenga.

Viajeros En el vapor Sevilla sale hoy para Almería, el reputado médico y concejal de este Ayuntamiento D. José Barco.

Una denuncia

(POR TELEGRAMA)

Cartagena 2 (6 t.) Se dice que el padre de la joven que fué anoche abofeteada por un improvisado Tenorio ha presentado una denuncia al juzgado y que el tal sujeto ha ingresado en la cárcel.

Planes ministeriales

(POR TELEGRAMA)

Visita á las delegaciones Madrid 2 (12 n.) En virtud de la nueva organización de la inspección de Hacienda, en breve se girarán visitas á las delegaciones de las provincias para inspeccionar los servicios.

En Obras públicas

En breve se publicará una real orden estableciendo la organización de la nueva sección de industrias, que se dividirá en cuatro negociados de industrias, trabajo, propiedad industrial y comercio.

La Junta de Reformas sociales

Permanecerá en Gobernación la junta de reformas sociales de delicada solamente á las tareas legislativas pasando al negociado del trabajo lo conveniente á estadística.

El convenio con el Banco

La comisión de las sucursales del Banco redactó el convenio con el Tesoro. Después de que lo apruebe mañana el consejo del Banco en pleno, lo firmará el ministro.

El sindicato de los francos

En breve convocará el ministro de

Hacienda á las entidades que han de formar el sindicato para la compra de francos.

Es probable que entre también á formar parte del sindicato la compañía arrendataria de tabacos.

Los trabajos para está van algo atrasados.

La moneda

Se está negociando la recojida para la península de la moneda española isabellina que circula en Cuba.

Licencias de caza

En breve se publicará una real orden, reconociendo á los capitanes generales el derecho de conceder licencias de caza á los militares en activo y á los retirados sin sueldo.

Una estatua de Susillo

(POR TELEGRAMA)

Don Juan de Mañara Sevilla 2 (9 n.)

En los jardines de la casa de Criedad de esta población se ha descubierta una estatua de don Juan de Mañara, fundador de la institución.

La estatua fué hecha por Antonio Susillo, el notable escultor sevillano que se suicidó hace algunos años.

Don Juan de Mañara aparece en la estatua llevando en los brazos á un enfermo herapiente.

Es una obra notable, cuyo descubrimiento ha causado sensación.

Nadie se explica cómo ha podido estar oculta tanto tiempo.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Portugal y Turquía

Paris 2

En los círculos políticos se asegura que en breve quedarán ultimadas las negociaciones entabladas entre Portugal y Turquía para establecer una legación portuguesa cerca del sultan y otra otomana en Lisboa.

La ley de asociaciones

Paris 2.

El gobierno prepara una ley para llenar las deficiencias que ofrece la actual ley de asociaciones.

Colisiones

Paris 2

Participan de Niza que los sindicatos de obreros independientes han celebrado una manifestación para protestar de que se les expulsara de la Bolsa del Trabajo. La manifestación ha dado origen á varias colisiones entre los obreros y la policía, resultando heridos y confusos de uno y otro bando.

Catástrofe en una mina

Londres 2.

En la cuenca minera de Pamtyrid ha ocurrido una catástrofe.

Ocho mineros subían del fondo de una mina en un ascensor; rompióse el cable que sujetaba á éste y cayeron desde una altura de 230 metros.

Los ocho quedaron destrozados.

Francia y España

Londres 2.

Algunos periódicos insisten en hablar de la eventualidad de una alianza ofensiva y defensiva entre Francia y España.

Es de advertir que solo se fundan en indicaciones hechas por algunos periódicos franceses.

“El Liberal,” en Gibraltar

(POR TELEGRAMA)

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en San Nicolás, por don Antonio Riquelme. Santos de hoy.—Stos. Cándido mártir, Gerardo ab., Esiquio cf. y los stos. Ewaldos mártires. Mes del Rosario.—Los ejercicios del mes del Rosario se celebran en los siguientes templos a las horas que se expresan: En Santa María, por la mañana a las siete y media. En Madre de Dios, por la mañana a las siete y cuarto. En Santa Eulalia, por la mañana a las siete y media. Los días festivos a las ocho y media la misa y el ejercicio por la tarde a las tres y media. En el Carmen, al toque de oraciones. En San Nicolás, por la mañana a las ocho.

SANTOMERA

En nuestra redacción se nos han presentado por los vecinos de Santomera manifestando lo siguiente: Hallándose de parto una pobre vecina de dicho pueblo, y presentándose aquél difícil, se demandó el auxilio del médico titular del partido D. Francisco Jiménez Pérez de Tudela. Este se negó a prestar asistencia a la infeliz enferma, no obstante las súplicas del esposo y la comadrona. Ante esta negativa recurrieron al concejal vecino de dicho pueblo don Joaquín Borreguero, el cual vió al médico titular, sin resultado alguno, por persistir en su negativa. Visto esto, y a las ocho de la mañana del lunes, el señor Borreguero, impulsado por sus humanitarios sentimientos, envió a Orihuela por un médico y a las once, se presentaban en Santomera, no uno, sino tres: el especialista en partos don Ramón Bofil, don Joaquín Carrió y don José Claverana. Inmediatamente le fué extraído, ya muerto, el feto: habiendo asegurado dichos facultativos que dos horas antes se le hubiera podido salvar la vida. El pueblo entero de Santomera está muy agradecido al señor Borreguero y a los citados médicos de Orihuela, por los cuidados que han prodigado a la parturienta, rogándonos hagamos público su agradecimiento.

CRÓNICAS OBRERAS

Un discurso y una «Memoria» (Información especial para EL LIBERAL) Causas fuera de la voluntad de quien esto firma, dan a esta «Crónica» cierto sabor a rancio, bien que no pueda decirse que sea inoportuna su publicación. Lo más importante de estos últimos quince días ha sido el discurso del ministro de Gracia y Justicia y la Memoria del fiscal del Tribunal Supremo. El discurso del señor Montilla no arroja ni un solo rayo de luz en el problema social y en cambio contiene errores lamentables que, de prosperar convirtiéndose en leyes, encarrían los conflictos más bien que humanizarlos. Tal ocurre con el proyectado arrendamiento de servicios que el señor Montilla quiere llevar al código civil. Lo que el señor Montilla apunta es un arbitraje obligatorio absolutamente inaceptable, primero, porque el actual estado de la organización obrera y la falta de una organización paternal correspondiente sólo permite un tímido ensayo de arbitraje voluntario; segundo porque el arbitraje obligatorio comienza a fracasar en Nueva Islanda, donde ya los obreros se manifiestan contra él; tercero, porque lo peor que podía hacerse—y eso pretende el señor Montilla—es dar intervención en estos asuntos a los jueces municipales, de quienes tan tremendas cosas dice el fiscal del Supremo y cuarto, porque la formación del jurado y su composición no dan garantías bastantes de imparcialidad a los obreros. Por estas razones el propósito del ministro es merecedor de que le combatan. Del resto del discurso nada decimos, porque en rigor no entra en estas «Crónicas», lamentando únicamente que todo un ministro se permita ciertas generalizaciones muy precipitadas, y amenace con castigar en las víctimas de la incuria del Estado los pecados de ésta. Más atención que el discurso de apertura de tribunales merece la Memoria del fiscal

del Supremo, aunque los cuadros estadísticos que presenta sean deficientes y rudimentarios. Quizá si los datos estadísticos se completasen con cuadros determinando la proporción que cada grupo social y profesional da a la delincuencia, si se viera el número de reencuentros, si se establecieran consideraciones, tanto el Fiscal del Supremo como los fiscales de las audiencias y las personas que estudian estos asuntos verían claro donde hoy sólo caben conjeturas. Así, por ejemplo, se dejaría de culpar al alcohol y a la falta de instrucción de los crímenes y se buscarían causas más hondas, causas que quizá radican en el estado verdaderamente anárquico de nuestro país, que por una especie de regresión exagera los delitos de sangre y encuentra para ellos disculpa, lenidad y hasta simpatía en no pocos casos. No bastan, no, las causas que apuntan los fiscales para explicar la criminalidad. Santander, por ejemplo, es la provincia que tiene más establecimientos de bebidas y, sin embargo, da un contingente escaso a los delitos de sangre; Cadix ocupa el lugar 2.º en la instrucción y, sin embargo, es la quinta provincia en los delitos contra la propiedad. Y lo mismo podría decirse al fiscal que ve en el desarrollo del socialismo una causa generadora de crímenes y delitos. Vizcaya y Asturias son las provincias donde más prófugos tiene el socialismo, y van muy detrás de Avila en la delincuencia, con ser Avila una provincia anacrónica. Hay, pues, mucho que estudiar, y de seguro que de un estudio completo se deducirían cosas poco halagüeñas para las clases directoras y para el régimen social.

Octubre 1902

ALICANTE

Apertura de curso En el Instituto general y técnico de esta ciudad, ha tenido lugar hoy con la solemnidad de rúbrica la apertura del curso académico. El salón de actos públicos se hallaba totalmente ocupado por una numerosa y distinguida concurrencia. Después de proceder a la lectura de la lista de alumnos premiados, el director de aquel centro docente, don Emilio Senante, pronunció un elocuente discurso desarrollando con gran brillantez el tema «El progreso de las naciones se halla en sazón directa de su ilustración». Pintó con sombrero colorido la situación porque atraviesa nuestra patria, afirmando que el único remedio a sus desdichas actuales se halla en la honradez y la aplicación de la juventud. El orador fué sumamente aplaudido. Y apropiado de materia de enseñanza: No es floja la que se desprende, para el ministro del ramo, del desbarajuste introducido con tantas y tantas reformas que carecen de un plan fijo. Hasta hoy no han sabido los padres de los alumnos que cursan segundo y tercer curso en esta Escuela superior de Comercio, a qué santo habían de encomendarse para poder matricular a sus hijos. Ni en este centro ni en el Instituto general podían disipar sus dudas acerca del particular, ni se atrevían a extender la matrícula. Por fin, el conde de Romanones se ha dignado poner coto a tal desbarajuste, ordenando que sigan las cosas como en el curso anterior. Más vale tarde que nunca. Temores infundados También ha abierto hoy sus puertas con toda felicidad, el colegio de primera y segunda enseñanza establecido por los religiosos agustinos. Y digo con toda felicidad, porque ni ha temblado el firmamento, ni ha ocurrido ninguna alteración del orden, como se temía. Eso sí, no han escaseado las precauciones, y el edificio se hallaba custodiado por fuerzas de la guardia civil y de orden público. Diputación provincial Bajo la presidencia de don José Atienza, ha celebrado esta mañana su primera sesión semestral. Se ha completado la comisión especial de Hacienda con el nombramiento de los señores Poveda, Ferré y Javaloyes, fijándose en seis el número de sesiones del actual período.

Entre curiales

Han sido objeto de muchos y animados comentarios entre la gente de toga, los artículos que publica un periódico local desarrollando el tema de si los hijos de un presidente de Audiencia pueden ejercer la abogacía en el tribunal a que pertenece su padre. Hoy se ha presentado un escrito en la Audiencia, denunciando la incapacidad legal que concurre en el letrado D. Pascual Ibañez Pérez Montes para abogar en estos tribunales, por ser hijo del presidente de los mismos. Se asegura que en breve se reunirá la junta del Colegio de Abogados, adoptándose importantes acuerdos en el asunto. Es decir, que la cosa traerá cola. Varias noticias Confirmado lo que hace tiempo dije en estas columnas, puedo afirmar que el popular empresario don José Aracil se halla en tratos con el propietario de nuestro circo taurino, para tomarlo en arriendo por algunos años. —Hoy ha regresado a esta capital de la corte nuestro alcalde señor Gadea. —Ha sido nombrado ingeniero inspector de esta fábrica de tabacos, el que desempeñaba igual cargo en la de Valencia, señor Dávalos Tallada. 1.º Octubre.

LOS PIMENTONEROS

La manifestación de ayer Ayer mañana se ha celebrado en esta capital una manifestación de unos doscientos individuos interesados en la tan debatida cuestión del pimentón. Los manifestantes han visitado al gobernador, a los corresponsales de la prensa madrileña y a los periódicos de la localidad. Lo mismo en el gobierno que ante los periodistas se han expresado los reunidos como productores y especuladores de pimentón, que perjudicados con la paralización que se nota en este mercado y deseosos de que esta situación perjudicial a muchos intereses desapareciera, reclamaban del gobierno una pronta solución sin señalar si ésta ha de ser contraria ó favorable a la mezcla. El señor Gobernador atendió sus razones; en los periódicos se les oyó igualmente con mucho gusto y el señor Agudó por su parte y los corresponsales de los periódicos de Madrid por la suya hicieron llegar a noticia del Gobierno y del público la pretensión de los manifestantes. EL LIBERAL continuando en su actitud desapasionada é imparcial sobre el debatido asunto ecoja las indicaciones de los manifestantes deseando una solución de concordia en beneficio de todos.

La manifestación del domingo

Una hoja Ayer tarde se ha repartido profusamente en la población y en la huerta, la siguiente hoja convocatoria: «HUERTANOS: Han llegado los decisivos momentos. El Gobierno está ya en la necesidad de resolver el conflicto creado por los que pretenden hacer buena y permitida la mezcla del aceite al pimiento, trayendo así la ruina del principal producto de nuestras tierras, con el cual y por nuestro penoso trabajo hemos de cumplir nuestras obligaciones para con el propietario y mantener nuestras familias. La cuestión está bastante discutida; y par nosotros es una verdad demostradísima que el pimiento debe darse a los consumidores, a los que por último lo pagan y lo gastan, tal y como la tierra lo produce, puro y legítimo siempre y sin fingimiento de colores y de clases, para que al cultivador llegue lo que el pimiento valga de veras y sin que los exportadores y comerciantes hagan otra cosa que ser los mediadores entre el que cultiva y el que consume y tomar para sí mismos la ganancia proporcional a su

honrado tráfico, ganando cada uno lo que sea suyo. Todas las demás manipulaciones son ocasiones de engaño, y no hay razón alguna para que eso caiga contra nosotros, que no lo causamos, ni para que nadie, extraño a nosotros, como son los exportadores, se empeñe en decir que nos hace felices, mientras de lo que en realidad tratan es de su propio interés y no del nuestro. Se ha dicho que los huertanos estamos divididos en este importantísimo asunto, y se supone mentidamente que no somos muchos los que queremos el pimiento puro y sin mezcla de aceite, cuando la huerta entera es de esta salvadora opinión. Para demostrar los que somos, basta con que nos reunamos el próximo domingo 5 de Octubre, en Murcia y ante el Gobierno civil, a las diez en punto de la mañana y que allí lo hagamos constar por última vez y para siempre. Estamos en el caso de acudir todos, todos, por nosotros y por nuestras pobres familias; todos los que padecemos y sufrimos los perjuicios con la mezcla; todos los que necesitamos defendernos y salvarnos, tan solo con exponer respetuosamente nuestra justa aspiración. Así se sabrá que la huerta entera está enfrente de los que la perjudican sin razón alguna, y así se nos hará justicia contra tantas mentiras como vienen usándose en nuestro daño. Compañeros: este es supremo trance de vida ó de muerte para nuestros intereses. A reuniones todos, con orden, en dicho día y a punto de las diez de su mañana; y el Gobierno sabrá indudablemente lo que queremos, dentro de nuestro perfecto derecho, los huertanos de Murcia y con nosotros nuestros hermanos los cultivadores de Orihuela y cuantos cultivan la tierra en la vega del Segura.—Murcia 28 de Septiembre de 1902.

Por la sociedad Nuestra Señora del Carmen: El presidente, José Morales.—Por la de San Miguel Arcángel, Antonio Sánchez.—Por la de Nuestra Señora de la Antigua, Juan Manresa.—Por la de Nuestra Señora de Guadalupe, Gerónimo Meaguer.—Por la Unión Agrícola de Levante, Vicente Ruiz.—Por la Unión Agrícola, José Sánchez Sánchez.—Por la San Antonio de Pádua, Andrés Rabadán.—Por la de San Isidro, José Riquelme.—Por la de Nuestra Señora del Rosario, Mariano Barba.—Por la del Desamparado, Alberto Olivares.—Por la Unión de Labradores, Pedro Mompean.

EXTRANJERO

Panaderías cerradas.—Reunión Londres 2 Se han cerrado numerosas panaderías por falta de combustible, a causa de la huelga minera de Pensilvania. Dicen de Nueva York, que mañana se celebrará una reunión de huelguistas y patronos, presidida por Roosevelt. Animos calmados.—Detenidos Tanger 2. Se han pacificado los ánimos. Se aplaude la conducta del señor Cologan, que logró hacer que la manifestación se disolviera. Las tropas marroquíes, han conducido presos a tres obreros a bordo del vapor Piñago, para trasportarlos a España. Discursos de Romanones Salamanca 2 (10 m.) En el acto de la apertura del curso en la Universidad, el Sr. Ministro de Instrucción pública, pronunció su anuncio de discurso. El señor Romanones mantiene las prerrogativas del Estado sobre la enseñanza. Combate la argumentación falaz de los ataques que le han dirigido los obispos

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Rafael Serrano Alcázar FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 3 DE OCTUBRE DE 1901 R. I. P. Hoy á las once se dirá una misa por el eterno descanso de su alma, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias, de la Iglesia de San Bartolomé, de esta ciudad. Su familia ruega á sus amigos y los del finado la asistencia á la misma, por lo que anticipan las gracias. Murcia 2 de Octubre de 1902.

Demuestra que su obra no es de persecución de la iglesia. Llaman enemigos de Dios a los que le combatieron, porque confunden lo humano con lo divino. Son enemigos—dice—del hombre, porque abominan del progreso político. Son enemigos de la familia, porque se oponen a la instrucción obligatoria. Son enemigos de la sociedad, porque la perturban con su intolerancia. Son enemigos de la moralidad, porque quieren privar al Estado del mantenimiento de la disciplina académica. Y son enemigos de la patria, porque se oponen al progreso y a la cultura nacional.

Información de Marina

Madrid 2 (2'35 t.) Se ha nombrado profesor de escuela naval, al teniente de navío señor Junco. Ha sido ascendido a alférez de navío al señor Gonzalez Rueda. Se ha concedido la excedencia al teniente de navío, afecto al departamento de Cartagena, don Agustín Medina. Se ha dispuesto que embarque en la Nautilus el alférez de navío señor Ramirez. Han sido ascendidos a tenientes de infantería de Marina, los señores Paez, Canes, Conceiro, Orellana, Mumora, Cuevas y Moya.

PROVINCIAS

Defendiendo su diócesis Astorga 2 (10'30 m.) Se ha celebrado una gran manifestación en contra de la supresión que se proyecta de esta diócesis. Ha habido cierre de tiendas, asociándose el comercio de este modo a la protesta. Canalejas Alcoy 2 (9 m.) Canalejas ha sido obsequiado con una serenata y al tocar la música la Marsellesa fué avocionada. Los obreros de Cadiz Cadiz 2 (9'30 m.) Al ir a enterrar a un obrero que murió a consecuencia de heridas que se produjo trabajando en el astillero, unos mil obreros que formaban en el acompañamiento se llevaron el cadáver prescin-

diendo del clero y del consejo de administración del astillero que iban a asistir al entierro. Después de enterrado el cadáver por los obreros en su nicho se disolvieron, dando a la manifestación realizada un carácter marcadamente anarquista. El temporal en Palma Palma de Mallorca 2 (10 m.) Continúan los temporales. Las pérdidas que han ocasionado ascienden a un millón de pesetas. Las inundaciones han arrasado los campos y han arrastrado hasta el mar árboles y animales. Estos desastres han producido gran consternación. Jettos y trañías Villagorcia 2 (3 t.) Se han hecho nuevas detenciones. Muchas lanchas han marchado a Carreiros para acoger el paso de las trañías y aemeterías. Se cree que la cuestión de la pesca, reproducida, ha sido por causa de la suspensión del viaje regio a Galicia. La opinión censura duramente a los liberales y conservadores que se distinguen en dar traspies y aplazar la solución de asunto tan importante.

SAN SEBASTIAN

La corte San Sebastián 2 (9 m.) El martes a las siete y media de la mañana saldrá de esta capital la Corte directamente para Madrid. La última recepción San Sebastián 2 (2 t.) Como oficialmente se ha confirmado que el martes regresará la Corte a Madrid, hoy se ha celebrado la última recepción de autoridades, que ha estado muy concurrida. Firma San Sebastián 2 (3 t.) Hoy ha firmado el rey, lo siguiente: Concediendo la cruz blanca del mérito naval, de tercera, pensionada, al auditor señor Fernández Maroto. Concediendo la misma cruz de segunda clase, al auditor señor Tapia Casanova. Concediendo la gran cruz naval, blanca, al brigadier de artillería de la armada, don Víctor Jaura. Autorizando al capitán de navío de primera, señor Gaim, para instalar en el Carlos V un aparato de su invención para hacer maniobrar dicho buque desde el puente.

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LARQUE) por JULIO MARY

muerto a sus pies. Y ésta se hubiera reprochado aquella muerte toda su vida, como un verdadero crimen. Porque habría sido ella quien lo hubiera matado. Luego él no menta; ¡y ella que se negaba a dar fé a lo que decía! A pesar de sus protestas! Pero ahora todo había acabado. Era demasiada emoción para resistir todavía... no tenía valor... estaba demasiado débil. ¡Se había sentido tan triste, tan abandonada hacia poco! ¡Tenía sed de una palabra de amor... de amor... de una ternura... —Raimundo—dijo con voz débil como un suspiro —os desconocía, os he hecho una grave ofensa... ¿me perdonáis? —Sí—dijo—os perdono... sin condiciones... —¡Oh! Tendrías derecho de exigir una revancha... por ejemplo, exigir que repita lo que he dicho a Catalina... —¡Oh! Susana—dijo Raimundo, transportado de alegría, y casi de ródillas, delante de la joven. —Sí, Raimundo, no experimento ninguna vergüenza al decirlo... ¡Os amo, amigo mío... os amo mucho... aún más quizá de lo que vos me amáis! —¡Oh! ¡Eso no es posible, Susana! —Os amo, Raimundo, y he sufrido mucho... y antes,

cuando habeis venido ¡y me sorprendisteis, lloraba, es verdad, lloraba pensando en vos... —¡Toda mi vida os devolveré la felicidad que me dais! Esta movió la cabeza con un gesto de enervante tristeza. —No es eso todo—murmuró hubiérase dicho que hablaba consigo misma—he dicho a Catalina que os amaba, pero recordad lo que he añadido. —¿El qué? —La dije: *Habéis hecho muy mal, Catalina, en querer penetrar mi secreto, pero juradme que Raimundo no lo sabrá jamás.* —Yo ya conocía aquel dulce secreto de vuestro corazón. Susana volviósse de pronto grave; se desprendió de los brazos del joven y dijo: —¡Raimundo, tened valor! —Puesto que soy amado de vos, tengo valor para todo. —¡Ay!—dijo Susana. —Y rompí a llorar; Raimundo se asustó; su corazón se oprimía por momentos. —Es preciso que no nos veamos—dijo ésta—¡es preciso que no penseis en mí! —¿Qué decís? —Básteos saber que os amo, Raimundo, que os amo con un amor ardiente como el vuestro. —Cada vez os comprendo menos, Susana. —Y no me comprenderéis nunca, amigo mío. ¡Ah! ¡Cuánto hubiera querido, no el no amaros, de ese modo hubiera sufrido yo sola, sino que no me amáis. —¿Por qué? ¿Qué obstáculo nos separa? —No puedo decirlo. —¿La fortuna... Es verdad, yo soy pobre, y se dice que vos muy rica... pero...

—No, no es eso. —Entonces, ¿qué es? —No me lo preguntéis, amigo mío, no os lo diré nunca. —Pero ese obstáculo, ¿no puede salvarse? —No. Y he aquí por qué nuestro amor es una desgracia. He aquí por qué, Raimundo, he hecho cuanto he podido por impedirlo... y no lo he conseguido... no es culpa mía. Perdonadme. Raimundo bajó la cabeza; se perdía en mil contrariados pensamientos. Hubo entre ambos un largo silencio. No hacían caso del hermoso paisaje que se extendía a su vista. Susana se debatía contra el recuerdo de los lúgubres y trágicos sucesos de su infancia, y Raimundo sentía confusamente que en aquel supremo instante se jugaba la vida. Este había tomado las manos de Susana entre las suyas; las estrechaba tiernamente y de cuando en cuando la besaba la punta de los dedos. —Susana, no me desesperéis; tened confianza en mí y decidme lo que no separa. ¿No será una dificultad creada por vuestra imaginación? ¿Es la voluntad de vuestro padre? Esta movió la cabeza. —Mi padre me quiere mucho. Y varias veces me ha hablado de casarme. Teme para mí la soledad y el fastidio. —Entonces, no veo más que la desproporción de fortuna. —Mi padre no piensa en ello. —El señor Farney ha escogido él mismo, sin duda un yerno... y vos no queréis desobedecer a vuestro padre. —No me ha propuesto ningún pretendiente. —¿De donde proviene, pues, ese obstáculo, Susana?

—No me interroguéis más, amigo mío; no troteis de averiguar nada. No lo sabreis nunca... ¡No penseis más en mí, Raimundo!... —¿Es que es posible? ¡Os amo y no puedo pensar más que en vos!... Vale tanto morir ahora mismo, —Es preciso, sin embargo, amigo mío. —Pero yo os amo, ya os lo he dicho. —He aquí lo que yo temía, lo que quería evitar, porque es una desgracia, ¡una gran desgracia! —¿Una desgracia?—repitió Raimundo consternado sin comprender las restricciones de la joven. Luego añadió: Susana, si vos me amais verdaderamente no puede haber obstáculos entre nosotros. —Renunciad a mí, Raimundo; renunciad a toda esperanza. —Pero es imposible, os digo... eso sobrepuja a mis fuerzas. —¡Dios mío!—murmuró la joven—¡como persuadirlo! Y miró al hijo de Jalia con los ojos llenos de lágrimas. —Raimundo, ¿no dudáis de mi amor? —¡Oh! Susana, ¿qué decís? —Mi mayor felicidad, mi mayor orgullo sería llevar vuestro nombre... ser vuestra mujer... y sin embargo, no sucederá, no será jamás. —¿Está de mi lado, por parte de mi familia el obstáculo?... ¡Hablad! Esta le puso la mano sobre los labios. —¡Calleas, Raimundo; estaré orgullosa con poder entrar en vuestra familia. —Entonces no comprendo—dijo el joven quebrantado por la emoción. Se dejó caer sobre una piedra y ocultó su cabeza entre las manos, quedando inmóvil, como dormido

Susana le miraba enjugando sus lágrimas con el pañuelo, mientras que su corazón estaba agitado por los sollozos. De pronto, entre los dedos de Raimundo apareció una cosa húmeda que brillaba a los rayos del sol... Era que también lloraba. Entonces la joven se inclinó é hizo lo que Raimundo al sorprenderla dormida. Sus labios rozaron la frente de este, que oyó una voz que parecía de ángel, que murmuraba. —Os amo, Raimundo, y no seré nunca de otro, si no vuestra. Y como quedase inmóvil y redoblase sus lágrimas, la joven, temiendo no poder resistir la desesperación de Noirville, se alejó de allí. Desapareció, y Raimundo, sentado en la piedra, siguió llorando. IV El invierno pasó. Susana y Raimundo se vieron varias veces. Sin embargo, se amaban mas y más. La ausencia, el alejamiento, lejos de disminuir sus pesares, por el contrario, los aumentaba. Por pocos que fueran sus encuentros, se hubieran visto, sin duda, ya cuando Laroque iba a Meridon con su hija, ya cuando la señora Noirville devolvía la visita a la Maison-Blanche. Y a cada encuentro, cuando los dos jóvenes se hallaban aislados y no se les podía ver, se apretaban las manos furtivamente y Raimundo preguntaba en voz baja: —¿Me amais? —Más que nunca—le decía calurosamente Susana. —Y ese obstáculo, ¿existe aún? —Siempre. —¿De modo qué...? —No puedo ser vuestra esposa. Este bajaba la cabeza desesperado, torturándose el espíritu. La joven le consolaba con estas palabras: —No seré jamás la mujer de otro... y si algún día

Ministerio entrampado

(POR TELÉGRAFO) En Gracia y Justicia Madrid 2 (11 m.) EL LIBERAL de hoy refiere que en el ministerio de Gracia y Justicia se adeudan gran parte de sus servicios a los abastecedores.

SOBRE LA CRISIS

La que dice «El Liberal» Madrid 2 (10:20 m.) EL LIBERAL en su número de esta mañana hablando de la crisis dice que se proyecta en forma que pueda darse entrada en el nuevo gabinete a Santamaría de Paredes.

LA TEMPERATURA

Table with 2 columns: Time and Temperature. Includes observations from the provincial institute and atmospheric pressure.

Cartera de Murcia

Audiencia Señalamientos para el día tres: En la sección primera la vista de la causa seguida por el juzgado de Cieza contra Pedro Tenza Cascales, por desacato.

Memorandum Ha sido nombrado vice-rector del Seminario Conciliar de San Fulgencio, en sustitución de don José Miguel Navarro Abellán, don Juan Marcos Banegas.

Procesión El próximo día cuatro a las cinco y media de la tarde saldrá de la iglesia de las Verónicas la procesión de San Francisco de Asís.

Pagos de Hacienda Para el día tres hay señalados en la Delegación de Hacienda los siguientes pagos:

Defunción y entierro Ha fallecido en esta capital el antiguo aforador de consumos del fiado de la estación, D. Antonio Albaladejo Martínez.

Aprovechamientos de aguas La superioridad ha concedido diez días de plazo a don Fernando Piguetelli para hacer la inscripción en el registro correspondiente, del Pantano de Puentes de Lorca.

Nuevo tranvía La Dirección General de obras públicas ha autorizado a la empresa de los tranvías de esta capital para establecer uno con motor mecánico desde Espinardo al cementerio de Ntro. P. Jesús.

Gaceta Mercantil Con este título aparecerá en esta capital una nueva publicación dedicada a la defensa de los intereses comerciales.

Se encuentra en esta el párroco arcipreste, de la iglesia de Santa María de Cartagena, don Juan Manuel Pérez Gutiérrez.

Nos ruega Joaquín Gómez (El Nene), dueño de la taberna situada frente a la estación, hagamos constar que no fué un cuchillo, sino tres los que se llevaron ayer los soldados que estuvieron en su casa y que no es posible les pareciera excesiva la cuenta que les presentó, toda vez que antes convinieron los precios.

Participa la guardia civil de Beniján la detención de los jóvenes José Meseguer La Torre y Antonio La Torre Vivancos, los

cuales han penetrado en la casa de Vicente Cano y con una escopeta amenazaron a un niño hijo de éste. La escopeta la despararon contra un perro del dueño de la casa.

Carcel de Murcia: han ingresado Severiano Camero, Nicolás García Gonzalez, Indalecio Fernandez Rodríguez, Juan Sanchez Martínez y José Marin Botta; han quedado en libertad Carmen Villalba Urrea; quedan en el establecimiento 221 presos.

Bajo la presidencia del concejal don José Martínez, se ha celebrado en el ayuntamiento el Consejo de hombres buenos.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo cura ecónomo de San Pedro, D. José Miguel Navarro Abellán.

Ayer se ha recibido en el Gobierno civil la orden de pago a las clases pasivas del Magisterio, correspondiente al último trimestre.

Blanco y Negro publica esta semana en sus páginas de actualidad la muerte de Emilio Zola; la última etapa del viaje regio; las fiestas de la Merced, en Barcelona, y el estreno del apócrifo El respetable público.

El número, primorosamente estampado, es de los más artísticos que ha publicado Blanco y Negro.

Vinos y cognacs DEL Marqués de Misa, Jerez

Por la industria murciana

Las conservas "El Aguila"

Con motivo de lo ocurrido en el banquete dado a Canalejas en esta capital y de lo que se ha hablado de guisantes conservados con sales venenosas que producen los efectos que en este caso se han observado, se nos ruega por un acreditado industrial murciano, el fabricante de conservas don Antonio Córcoles, que hagamos saber públicamente que sus productos no han sido utilizados en este caso y pueden ser pedidos y usados en toda ocasión por el público con entera confianza, por estar elaborados con una gran escrupulosidad y no contener sustancia alguna que pueda perjudicar a la salud.

Creyendo de actualidad reproducir ahora aquí, como se nos pide, la manifestación que a su tiempo hizo el Sr. Córcoles en Madrid, nos complacemos en acceder a su deseo, por estimar que es de justicia dar a conocer la conducta de un industrial honrado y enterar al público de que no necesita prescindir del uso de las conservas, sino escoger aquellas que como las de «El Aguila» de D. Antonio Córcoles ofrecen todas las seguridades que pueden exigirse para no estar expuestos a sufrir las molestias de una intoxicación que puede tener la mayor parte de las veces consecuencias graves.

Creyendo de actualidad reproducir ahora aquí, como se nos pide, la manifestación que a su tiempo hizo el Sr. Córcoles en Madrid, nos complacemos en acceder a su deseo, por estimar que es de justicia dar a conocer la conducta de un industrial honrado y enterar al público de que no necesita prescindir del uso de las conservas, sino escoger aquellas que como las de «El Aguila» de D. Antonio Córcoles ofrecen todas las seguridades que pueden exigirse para no estar expuestos a sufrir las molestias de una intoxicación que puede tener la mayor parte de las veces consecuencias graves.

AGUILAS

Signon con gran actividad las obras del nuevo cuartel de la guardia civil, el que en un brevísimo plazo estará terminado.

BOLSA

Madrid 2 (4:45 t. urgente) Apertura Contado, 00'00.—Fin de mes, 73'50.—A las tres de la tarde Contado, 73'30.—Fin, 73'49.—Amortizable, 93'25.—Banco, 000'00.—Carpetas, 00'00.—Próximo, 00'00.—Franco, 33'95.

CARTAGENA

DOS SUICIDIOS

En una propiedad de D. Valentín Arroniz, situada en la diputación de San Félix, próxima a esta ciudad ha sido encontrado ahorcado, pendiente de la rama de una higuera, un hombre pobremente vestido.

No ha podido ser identificado todavía. En una batería de la entrada del puerto ha puesto fin a su vida, disparándose un tiro, el sargento del quinto batallón de artillería de plaza Carlos Martínez Calonge, atribuyendo esta resolución a haber dado cierto empleo a determinada cantidad.

LA MUERTE DE ZOLA

París 2. Se ha aplazado el entierro de Zola hasta el domingo, para que puedan asistir millares de provincianos y extranjeros, y la mayoría de las asociaciones de Francia. Muchas asociaciones extranjeras enviarán representantes. En honor de Zola Valencia 2 (10:20 m.) El Ateneo Científico de esta capital se propone celebrar una sesión en honor de Zola. En esta velada pronunciará un discurso dedicado al gran novelista el popular

escritor valenciano don Vicente Blasco Ibañez. (ÚLTIMAS NOTICIAS) La última entrevista París 2. La muchedumbre agolpada en los alrededores de la casa de Zola ha esperado el paso de la viuda que había de ir a ver el cadáver. Cuando la viuda apareció, el público se descubrió respetuosamente. La despedida de la dolorida señora del cadáver de su esposo ha sido grandemente conmovedora. Rompió en sollozos y los médicos se vieron precisados a sostenerla y auxiliarla. La multitud descubrióse nuevamente, inclinándose, cuando la viuda abandonaba su casa. El monumento La suscripción abierta por la Liga de los derechos del hombre para erigir un monumento a Zola asciende a la cantidad de 7.394 francos. El testamento A las tres de la tarde ha sido abierto el testamento de Zola. Todavía no se conocen públicamente las disposiciones que contiene. En señal de duelo El partido socialista ha votado un mensaje expresando su pesar por la muerte de Zola. Asistirán sus individuos al entierro. Siguen adhiriéndose para el fúnebre acto las delegaciones de los periódicos de toda Europa y las corporaciones socialistas y anarquistas. En Tolón el municipio ha levantado la sesión en señal de duelo por la muerte de Zola.

ALARMA EN EL BARRIO

Cabrero borracho.—Pedradas a un guardia.—Carreras.—La autoridad. Anoche hubo una gran alarma en el barrio de San Benito, de la que fué causante un tal Paco el cabrero.

Este individuo, según nos dicen, es muy dado a empujar el codo más de lo ordinario y a coger, en su consecuencia, unas borracheras de «padre y muy señor mío».

Anoche fué una de las mejores para Paco el cabrero. Con una buena cantidad de jumillano dentro del cuerpo se dirigió hacia la calle de Cartagena, donde habita.

No dicen que comenzó a insultar a cuantos encontró a su paso, siguiendo su carrera triunfal hasta el estanco que hay en la Alameda de Colón, ya próximo a la plaza de Camacho.

Allí se encontró con un guardia municipal; éste le reconoció e intentó llzársele para su casa, empleando para ello muy buenas formas.

Paco el cabrero, lejos de hacer caso, insultó al guardia hasta tal punto que éste tuvo que hacer uso, según nos dicen, del sable.

El borracho inició la huida hacia la calle de Cartagena, pero al llegar al principio de esta se encontró con un montón de piedras, y aquí fué Troya.

Comenzó a pedrada limpia con el guardia, haciéndole retirarse. Dicho guardia se dirigió al puente en busca de algún otro agente, y mientras tanto el Paco siguió su tarea de apedrear a cuantos se le presentaban delante.

Con tal motivo reinó por algú tiempo gran alarma en la calle de Cartagena. Los curiosos que acudían tenían que librarse por pies de las pedradas del furioso borracho; y los vecinos todos comenzaron a cerrar puertas, balcones y ventanas por temor a que alguna piedra diera en el blanco.

Cuentan que acudió otro guardia y que a poco de llegar, el padre del Paco logró encerrar a éste en su domicilio. Aseguran que a pesar del monumental escándalo producido por el Paco Manzanares (a) el Cabrera, no fué detenido. Y afirmase, que ya es afirmar, que cuando el borracho estaba en su domicilio, siguiendo el escándalo, interrogaron a un empleado de la autoridad local sobre lo que con el Paco iban a hacer y que respondió:—Ya está en su casa, que duerma la mona.

BOLSA

Madrid 2 (4:45 t. urgente) Apertura Contado, 00'00.—Fin de mes, 73'50.—A las tres de la tarde Contado, 73'30.—Fin, 73'49.—Amortizable, 93'25.—Banco, 000'00.—Carpetas, 00'00.—Próximo, 00'00.—Franco, 33'95.

Cierre

Interior, 73'35.—Fin, 73'50.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 94'30.—Banco, 477'00.—Tabacos 402'50.—Franco, 33'60.—Libras, 33'63.—Exterior París, 00'00.

Corro

Ultima hora.—Fin 73'42.

CARTAGENA

DOS SUICIDIOS

En una propiedad de D. Valentín Arroniz, situada en la diputación de San Félix, próxima a esta ciudad ha sido encontrado ahorcado, pendiente de la rama de una higuera, un hombre pobremente vestido.

No ha podido ser identificado todavía. En una batería de la entrada del puerto ha puesto fin a su vida, disparándose un tiro, el sargento del quinto batallón de artillería de plaza Carlos Martínez Calonge, atribuyendo esta resolución a haber dado cierto empleo a determinada cantidad.

LA MUERTE DE ZOLA

París 2. Se ha aplazado el entierro de Zola hasta el domingo, para que puedan asistir millares de provincianos y extranjeros, y la mayoría de las asociaciones de Francia. Muchas asociaciones extranjeras enviarán representantes. En honor de Zola Valencia 2 (10:20 m.) El Ateneo Científico de esta capital se propone celebrar una sesión en honor de Zola. En esta velada pronunciará un discurso dedicado al gran novelista el popular

escritor valenciano don Vicente Blasco Ibañez. (ÚLTIMAS NOTICIAS) La última entrevista París 2. La muchedumbre agolpada en los alrededores de la casa de Zola ha esperado el paso de la viuda que había de ir a ver el cadáver. Cuando la viuda apareció, el público se descubrió respetuosamente. La despedida de la dolorida señora del cadáver de su esposo ha sido grandemente conmovedora. Rompió en sollozos y los médicos se vieron precisados a sostenerla y auxiliarla. La multitud descubrióse nuevamente, inclinándose, cuando la viuda abandonaba su casa. El monumento La suscripción abierta por la Liga de los derechos del hombre para erigir un monumento a Zola asciende a la cantidad de 7.394 francos. El testamento A las tres de la tarde ha sido abierto el testamento de Zola. Todavía no se conocen públicamente las disposiciones que contiene. En señal de duelo El partido socialista ha votado un mensaje expresando su pesar por la muerte de Zola. Asistirán sus individuos al entierro. Siguen adhiriéndose para el fúnebre acto las delegaciones de los periódicos de toda Europa y las corporaciones socialistas y anarquistas. En Tolón el municipio ha levantado la sesión en señal de duelo por la muerte de Zola.

ALARMA EN EL BARRIO

Cabrero borracho.—Pedradas a un guardia.—Carreras.—La autoridad. Anoche hubo una gran alarma en el barrio de San Benito, de la que fué causante un tal Paco el cabrero.

Este individuo, según nos dicen, es muy dado a empujar el codo más de lo ordinario y a coger, en su consecuencia, unas borracheras de «padre y muy señor mío».

Anoche fué una de las mejores para Paco el cabrero. Con una buena cantidad de jumillano dentro del cuerpo se dirigió hacia la calle de Cartagena, donde habita.

No dicen que comenzó a insultar a cuantos encontró a su paso, siguiendo su carrera triunfal hasta el estanco que hay en la Alameda de Colón, ya próximo a la plaza de Camacho.

Allí se encontró con un guardia municipal; éste le reconoció e intentó llzársele para su casa, empleando para ello muy buenas formas.

Paco el cabrero, lejos de hacer caso, insultó al guardia hasta tal punto que éste tuvo que hacer uso, según nos dicen, del sable.

El borracho inició la huida hacia la calle de Cartagena, pero al llegar al principio de esta se encontró con un montón de piedras, y aquí fué Troya.

Comenzó a pedrada limpia con el guardia, haciéndole retirarse. Dicho guardia se dirigió al puente en busca de algún otro agente, y mientras tanto el Paco siguió su tarea de apedrear a cuantos se le presentaban delante.

Con tal motivo reinó por algú tiempo gran alarma en la calle de Cartagena. Los curiosos que acudían tenían que librarse por pies de las pedradas del furioso borracho; y los vecinos todos comenzaron a cerrar puertas, balcones y ventanas por temor a que alguna piedra diera en el blanco.

Cuentan que acudió otro guardia y que a poco de llegar, el padre del Paco logró encerrar a éste en su domicilio. Aseguran que a pesar del monumental escándalo producido por el Paco Manzanares (a) el Cabrera, no fué detenido. Y afirmase, que ya es afirmar, que cuando el borracho estaba en su domicilio, siguiendo el escándalo, interrogaron a un empleado de la autoridad local sobre lo que con el Paco iban a hacer y que respondió:—Ya está en su casa, que duerma la mona.

BOLSA

Madrid 2 (4:45 t. urgente) Apertura Contado, 00'00.—Fin de mes, 73'50.—A las tres de la tarde Contado, 73'30.—Fin, 73'49.—Amortizable, 93'25.—Banco, 000'00.—Carpetas, 00'00.—Próximo, 00'00.—Franco, 33'95.

Cierre

Interior, 73'35.—Fin, 73'50.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 94'30.—Banco, 477'00.—Tabacos 402'50.—Franco, 33'60.—Libras, 33'63.—Exterior París, 00'00.

Corro

Ultima hora.—Fin 73'42.

CARTAGENA

DOS SUICIDIOS

En una propiedad de D. Valentín Arroniz, situada en la diputación de San Félix, próxima a esta ciudad ha sido encontrado ahorcado, pendiente de la rama de una higuera, un hombre pobremente vestido.

No ha podido ser identificado todavía. En una batería de la entrada del puerto ha puesto fin a su vida, disparándose un tiro, el sargento del quinto batallón de artillería de plaza Carlos Martínez Calonge, atribuyendo esta resolución a haber dado cierto empleo a determinada cantidad.

LA MUERTE DE ZOLA

París 2. Se ha aplazado el entierro de Zola hasta el domingo, para que puedan asistir millares de provincianos y extranjeros, y la mayoría de las asociaciones de Francia. Muchas asociaciones extranjeras enviarán representantes. En honor de Zola Valencia 2 (10:20 m.) El Ateneo Científico de esta capital se propone celebrar una sesión en honor de Zola. En esta velada pronunciará un discurso dedicado al gran novelista el popular

Salinas de Mazarrón SE OFRECE SAL DE CALIDAD SUPERIOR PRECIOS: Por cantidades abajo de 1.000 kilos, a ptas. 12'50 toneladas. En los depósitos. arriba de 10'00. DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACIÓN PUERTO DE MAZARRÓN

Salvo la vida a la víctima el exinspector señor Cuadrupani. Los agresores huyeron, pero uno ha sido detenido. El hecho se relaciona con la pasada huelga. El herido se halla grave. Los agresores apedrearon antes a unos trabajadores que salían del taller con el herido.

Amenaza de huelga Los obreros panaderos amenazan con la huelga, con motivo de que en algunas tabanoras no les dan colechones para descansar.

LA POLÍTICA

Opiniones de Silvela Madrid 2 (11:50 n.) Los amigos de Silvela dicen que éste continúa a la expectativa.

No se preocupa lo más mínimo de acelerar la caída del Gobierno. Necesita este gabinete resolver como mejor pueda la cuestión religiosa que ha planteado.

Es preciso, además, que antes de dejar el Poder presente un plan completo de reformas administrativas y una ley de orden público.

Así solamente se podrá saber qué es lo que se proponen hacer los liberales, aunque no realicen lo que se proponen. Esto servirá de punto de partida para quienes les sucedan en la gobernación del país.

Es necesario que problemas tan graves no estén pendientes de solución. Los silvelistas confían en que recaiga en ellos una solución de concordia, como ocurrió con la constitución y el matrimonio civil.

Optimismo liberales

Madrid 2 (11:55 n.) Los elementos liberales, exagerando el optimismo ministerial dicen que estas Cortes deben durar los cinco años que determina la Constitución.

Esta declaración, se ha comentado irónicamente, creyendo la gente que el plazo es demasiado largo.

Oyendo a Tetuán

Madrid 2 (11:55 n.) El duque de Tetuán ha hecho declaraciones sobre los temas políticos palpitantes. No duda que las Cortes se reúnan el día veinte del actual, presentándose ante ellas en el banco azul los mismos hombres que figuraron asociados al desastre.

No obstante extraña que vayan a las Cortes quienes las cerraron por no poder vivir con ellas abiertas. Opina que los liberales carecen de fuerza parlamentaria y cree que vivirán mediante la protección de los conservadores.

Califica de página de gran enseñanza el viaje del rey. Entiendo—dijo el duque—que los ministros no han estado a la altura que debían, comprometiendo el porvenir, por perseverar en el comienzo de un reinado esta clase de política, peligrosa y expuesta a graves contingencias.

Es absurdo sostener que las concentraciones no son posibles ni responden a fines prácticos. Gobernar en España las concentraciones—dice Tetuán—ha sido un oasis en el desierto de la política contemporánea.

Recuérdense las enseñanzas de la historia. Fuera de España ha ocurrido lo mismo. Terminó el duque diciendo que en el extranjero se extrañarían que nos gobiernen los hombres que nos llevaron a la desgracia.

Abierto el Parlamento en tales condiciones, solo cabe exclamar: ¡Di s sobre todo!

PROVINCIAS

Conflictos monetarios.—Los catalanistas y la Unión nacional Barcelona 2 (11 n.) Los comerciantes rechazan la moneda que se ha mandado retirar desde primero de Noviembre.

Con este motivo se promueven muchos conflictos. Adelantan los trabajos para que lleguen a una inteligencia los regionalistas y los de la Unión nacional. Al mediodía se daba por seguro que se espera la llegada de los señores Alba y Paraiso, para ultimar los trabajos con el señor Rusiñol.

Romanones a Bejar Salamanca 2 (5 t.) El conde de Romanones visitó los monumentos y la Escuela normal, felicitando al director de ésta.

Al medio día marchó a Bejar en tren especial. Llegada de Romanones Bejar 2 (9 n.) Ha llegado el ministro de Instrucción pública. Le esperaban las autoridades y un

gentio inmenso, con banderas y disparando cohetes. La música toca la Marcha real. El conde es vitoreado. Los balcones están con colgaduras.

Un banquete.—Inauguración Bejar 2 (9 m.) Se ha celebrado el banquete con que los industriales han obsequiado a Romanones.

Se ha inaugurado la escuela de industrias. El conde de Romanones pronunció un discurso haciendo varios ofrecimientos. Fue muy aplaudido. Después fué obsequiado con un espléndido lunch.

Vega Armijo a Bobadilla Redondela 2 (7 n.) El señor Vega Armijo ha marchado a Bobadilla.

Cogida de un picador Ubeda 2 (9 n.) En la corrida celebrada ayer, fué cogido el picador José Hernandez Patatera. Fué cogido por el talón derecho.

Se le extrajo el hueso calcáneo, se le arregió el tendón aquileo, que estaba roto, y los músculos, que se hallaban desgarrados.

Quiere a Manzano.—Pésame Barcelona 2 (11 n.) La Diputación provincial pedirá al Gobierno que no releve al gobernador señor Manzano.

Los elementos liberales y republicana remitido sentido pésame a la viuda de Zola.

SINIESTROS FERROVIARIOS

(POR TELÉGRAFO) Hundimiento.—20 heridos.—Gran ansiedad. Málaga 2 (11 n.)

A causa de las tormentas, se ha hundido un terraplén en la línea de Granada. En el momento del hundimiento, pasaba un tren de viajeros.

Solo se salvaron la máquina y el furgón de cola. Han resultado veinte heridos. Se ha enviado un tren de socorro.

Hay gran ansiedad por conocer detalles, porque muchos de los viajeros de ese tren son personas conocidas que fueron a Granada a ver las carreras de caballos.

Entre Nimes y Urcos.—Muchos heridos.—Faltan detalles. París 2. Se han recibido noticias de un siniestro ferroviario ocurrido entre las estaciones de Nimes y Urcos.

Se sabe hay muchos heridos. Se desconocen más detalles. Hay gran ansiedad por tener noticias de lo ocurrido.

UN CRIMEN

(POR TELÉGRAFO) Una hazaña Bilbao 2 (5 t.) Cerca de Portugalete se ha encontrado a Victor Landa con las piernas destrozadas.

Declaró que le persiguieron su suegro y otro individuo, que le robaron y le arrojaron a la vía al pasar el tren. Se busca a los autores de la hazaña.

Declaración de Victor Bilbao 2 (12 n.) El desgraciado Victor ha declarado que su suegro y el sujeto Gabino Savin, le salieron a su encuentro cerca de la fuente Murrieta.

Le golpearon con piedras hasta desvanecerle. Al caer en tierra le dieron una pedrada en la sien derecha. Creyéndolo muerto, le robaron 51 duros y el reloj de plata.

Después le llevaron a la vía férrea, para que le atropellara el tren. Mas detalles Bilbao 3 (1 m.)

Victor añade que le atropellaron dos trenes. Uno le destrozó las piernas y otro el brazo. Dicen que cuando el primer tren le destrozó las piernas, pudo, después de grandes esfuerzos, retirarse de la vía un poco.

Cuando llegó el segundo tren, le destrozó el brazo. Juan Gomez, el El Granadino, ha sido detenido. Niega su participación en el crimen y dijo que los autores han sido el suegro y el otro.

El suegro de Victor al saber que ha declarado Juan, ha huido. Se le busca activamente.

2.645 botellas de Rioja Lopez Heredia tiene vendidas NIETO desde que inauguró su establecimiento expendiéndolas a 1'50 pesetas cada una.

EL DIA

Compañía anónima de seguros.-Capital social, ptas. 10.000.000
SEGUROS MARÍTIMOS.-SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES. - BANCA

Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis de Aguirre.-Sub-dirección en Murcia, D. Francisco Fenor, Apóstoles, 7.-Sub-dirección en Alicante, D. Jaime Antón, Jergo Juan, 11 y 13.

FARMACIA CATALANA
Sección de artículos de ortopedia

- Aparatos de curación e higiene.
Artículos de goma elástica y de caucho.
Bragueros de varios sistemas y calidades.
Biberones, variado surtido.
Fajas ventrales de todas dimensiones; confección esmerada.
Geringas.-Olivos.-Irrigadores.-Duchas de diferentes sistemas y precios.
Gomas de goma, forma pera, de superior calidad, a precios reducidos.
Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades.
Pulverizadores.-Inhaladores.-Aspiradores.
Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos.
Instrumentos de cirugía de la Casa Vicente Ferrer y C., de Barcelona.
Instrumentos clínicos comprobados: variado surtido.
Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de París.
Vacuna del Instituto Felix y Fluck de Suiza.

NOTA: Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados.
OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal.
Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que contornea su rápida y fácil administración.
Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de eucalipto, guayacol, terpinol, creosota, esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación admétrica.
Gran centro de medicamentos, aguas minerales
Especialidades.-Materiales antisépticos
Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros

DEL LCDO. PEDRO PEIRANI
al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS
MURCIA.- PLAZA DE SAN JULIAN.- MURCIA

LA UNIÓN
EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
37 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao

prolongaciones todos de
El Liberal, en Madrid
lo mismo que
El Liberal, en Murcia,
se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Cólicos,
Bocahornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga
(Tarín es la marca de la Mujer de 9 piernas)
La Cajita: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la Cajita:
la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche
1r. 30
TARIN, Farmacéutica de 1ra Clase, ex-Interna de los Hospitales
PARIS.- 9, place des Petites-Péres, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

EL Liberal
TARIFAS DE PUBLICIDAD
MADRID
Notas útiles. 2,00 pesetas línea.
Noticias. 3,00
Reclamos 1,50
Anuncios, cuarta página. 0,50
Esquelas mortuorias, según muestrario.
MURCIA
SEVILLA

VINO CORDIAL
CEREBRINA
Compuesto del DR. ULRICI, Químico
NOTA: Este específico es el más eficaz y reconocido para el público, pues solo cuesta 7 ptas el frasco y se toma por cucharadas, debido á su gran poder medicinal, diferenciándose en esto, de los demás vinos tónicos que se toman por copitas, así; mientras el paciente consume una botella de nuestro artículo, necesariamente tomará 3 botellas de los demás en el mismo espacio de tiempo con triple costo, por consecuencia: El VINO de CEREBRINA ULRICI es tres veces más curativo y barato que los demás vinos tónicos, reconstituyentes etc.

Los Tiroleses,
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES
ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medianeiras y sitios fijos
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS
Pídanse Tarifas á las Oficinas:
CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO)
áms. 7 y 8, extraseño.-MADRID

LA PILDORAS DEHAUT
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, esto no obra bien sino cuando se toman con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de
ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.
También de recibir
Esquelas de defunción y aniversario
ALCALÁ, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517
MADRID

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.
Desconfiarse de las falsificaciones y rehúsanse toda copia que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1º25 LA CAJA.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
a. Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El Remedio (las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces) las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 94, Rue La Fayette París y las principales farmacias.

SE VENDE
un buen surtido de maderas nuevas, propias para cofreros, funerarios ó embaladores de muebles. Dará razón. Crédito Público, 1, portería.

Licenciado en Filosofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio ó particulares á domicilio. Honorarios módicos. Razón: En esta Administración.

Está en venta
una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Frenaría, número 42, tienda.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

LORO muy habrador, de pieo blanco, dos años, se vende. Crédito Público, núm. 9, Murcia.

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos
ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION
Salvador Monzó.-Sociedad 10, Murcia
Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica á 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos á precios económicos.

GRAN HOTEL PATRON
DIRIGIDO POR
JOSÉ CREMADES
El lujo, la economía y la limpieza de las habitaciones, son las principales recomendaciones de este acreditado establecimiento.
PRÍNCIPE ALFONSO, 31.-MURCIA

PILDORAS DEFRESNE
A LA PANCREÁTINA
Adaptada por la Academia de los Hospitales de París
DIGESTIVO el más poderoso el más completo
Digiere no sólo la carne, sino también la grasa, el pan y los frentillos.
La PANCREÁTINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.
POLVO-ELIXIR
En todas las buenas Farmacias de España.

HISPANIA
NUEVO RELOJ DE PRECISION
SE VENDE EN LAS BUENAS RELOJERIAS

Clínica privada
DEL
DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS
OPERACIONES QUIRÚRGICAS
Asistencia á los operados hasta su curación.
Carretera de Alcantarilla.-MURCIA

Alhama de Murcia
El antiguo jefe de cocina, D. Lucio Carrasco, ha establecido en este punto una magnífica Hospedería, Café y Restaurant, á precios sumamente módicos, á fin de que los bañistas de las inmejorables aguas de Alhama de Murcia, encuentren toda clase de comodidades, así como un variado surtido en comidas, vinos, licores y pastas.

EXTRACTO DE CARNE LÍQUIDA
DEL
DR. CASTELL
Premio EXPOSICION UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL el primero, ó sea diploma de honor con insignias y MEDALLA DE ORO, PARIS, 1900.
Estos son los mejores elogios que se pueden hacer de este preparado. De venta: en todas las farmacias y laboratorio del Dr. Castell, Almas, 7, bajo.-VALENCIA.

LA PRENSA
Agencia de anuncios
Calle Mayor, 1.-Teléfono 123
LA MAS CÉNTRICA DE MADRID
Se encargan de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.
Exclusiva para los anuncios de las Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción.
Buena con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, á precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos.
Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

LOS SUBURBIOS DE PARIS
POR
XAVIER DE MONTEPIN
—Mil trescientos francos.
—¡Mil trescientos francos!...—repitió Pablo estupefacto, casi sin creerlo.
—Sí... aquí los tienes... Toma y vete en seguida á pagar al agente de negocios. Vuelve enseguida á nuestros barrios, cumple con el lechero, y aún nos quedará sobradamente dinero para librarnos de las otras deudas pequeñas.
Pablo se guardó el oro y los billetes de Banco.
—Si hubiera sabido esto,—pensaba,—no habría vendido el mobiliario... pero, no obstante, más vale así... La separación está hecha... ¡Cada uno por sí, y viva la libertad!
—¿Pero por qué casualidad te encuentras tú aquí?—preguntó Juana.—¿Me esperabas?
—Sí. Fué á ver al agente de negocios de la calle del Paou Blanc, y á fuerza de súplicas le obtengo que se contentara con una suma á cuenta, que le tengo que entregar. Para avisártelo fué á casa a, la portería me dijo que acababas de salir. Me acordé que tenías que ir á casa de nuestra prima Angela y vine á esperarte...
—Pero, ¿y tu oficina?
—Al pasar por allí, he pedido licencia para todo el día...
—¿De modo que ahora te irás en seguida á casa del

—No me espera hasta las cinco de la tarde... Tengo hambre y á tí te debe suceder lo mismo... Vámonos á entrar los dos en un restaurant á almorzar, como unos enamorados... ¿Te conviene?...
Juana estaba radiante.
Hacía mucho tiempo que Pablo no la tenía acostumbra á tratarla de ese modo.
La pobre mujer no podía sospechar la infame comedia que representaba aquel miserable.
—¿Si me conviene?...—exclamó.—¡Ya lo creo! Solo siento que no esté Lucía con nosotros... ¡Cuánto la hubiera divertido á la pobrecilla el almorzar en el restaurant!...
—En el camino le compraremos unas botas nuevas.
—Eso es... ¿Cuántote han dado en el Monte de Piedad por mis alhajas?
—Dochientos ochenta francos.
—Ya no necesitamos esa suma... Si fueras en seguida á desmenuñarlas...
—En eso estaba pensando; mañana mismo lo haré. Mientras hablaban habían ido andando.
—Entremos aquí...—dijo Pablo al pasar ante un restaurant de la calle del Faubourg-Montmartre.
Entraron, sentáronse ante una mesa y el joven encargó un almuerzo abundante, acompañado de vino de Burdeos.
—Ya sabes—dijo—que no tenemos prisa alguna. Comeremos, por consiguiente, despacio, para saborear mejor los buenos manjares que nos sirvan...
La una y media daba cuando Pablo pidió la cuenta.
El comerciante de muebles debía haber acabado hacía más de una hora la mudanza del mobiliario; por consiguiente, el miserable podía sin inconveniente dejar á Juana volver á la habitación vacía de la calle del Sena.
Los dos salieron del restaurant,

LVI.
Pablo Beraud y Juana entraron en un almacén, de calzado del faubourg Montmartre y compraron botas para Lucía: luego continuaron hasta el boulevard.
Eran más de las dos.
El joven se detuvo.
—Voy á dejarte...—dijo.
—¿Por qué no me acompañas hasta casa?—preguntó Juana.
—Quiero aprovechar este día de libertad para hacer dos ó tres diligencias... Luego iré á pagar al agente de negocios y volveré á comer á las siete en punto. Que tengas preparada una buena comida. ¡Llévate dinero!
—Tres francos en mi portamonedas...
El infame sacó del bolsillo dos monedas de veinte francos.
—Toma esto—la dijo entregándoselas,—y vete poco á poco, sin apresurarte, que tiempo tienes...
—Hasta la noche, á las siete en punto, ¿eh?...
—Sí, si, es lo convenido... Hasta luego.
Juana atravesó el boulevard y desapareció. No tenía ningún presentimiento de mal agüero; su corazón, casi siempre oprimido, experimentaba, al contrario, una especie de alivio.
¡Pablo se acababa de mostrar tan afectuoso para ella!...
¿Qué mirada humana habría podido leer en el fondo del alma de aquel miserable que en el momento de abandonar cobardemente á la madre de su hija le arrancaba el dinero que le habían dado para sacarla de la miseria?
Sin arrojar ni una mirada á la pobre mujer, bajó el boulevard de la Magdalena.
—Vamos á casa de Verriere—pensó;—allí, de seguro, no se lo ocurrirá á esa escarpiá el irme á pescar

de nuevo... Verriere no habla de sus asuntos ni de su personal fuera de su despacho... Mi prima Angela no sospechará que he llegado á ser el empleado de su padre... En fin, lo principal está hecho... ¡ya me libré de Juana!
Cuando llegó á la calle Le Péletier, subió á las oficinas de la casa de banca de Julio Verriere y Arnoldo Desvignes, y las encontró llenas de gente.
Era un va y viene continuo.
Hacía dos días que el Banco Popular había pasado del dominio de la teoría al de la ejecución, y la prodigiosa afluencia del público anunciaba un éxito tan colosal, que los dos socios pensaban imitar á la Sociedad General y al Crédito Lionés estableciendo sucursales en todos los barrios de París.
—¿El señor Verriere?—preguntó Pablo á un ordenanza vestido como un portero de ministerio.
—Es para asuntos del Banco?
—Para asunto particular.
—Tened la bondad de darme vuestra tarjeta...
—No he traído.
El ordenanza indicó una mesa que tenía todo lo necesario para escribir, y prosiguió:
—Traed vuestro nombre en una hoja de papel y yo la pasaré al señor Verriere en seguida...
Así se hizo.
Algunos instantes después, Pablo Beraud entraba en el despacho de los directores, ocupado, según sabemos, por Verriere y Arnoldo Desvignes.
—¿Qué tal, amigo mío? ¿habéis reflexionado?—le dijo Verriere dándole un vulgar apretón de manos.
—Sí, señor... y acepto con mucho gusto vuestra proposición.
—Entonces entendedos con Mr. Desvignes, mi socio. Es el que se ocupa especialmente del personal.
Luego dirigiéndose á Arnoldo, el banquero añadió:

—Este es Pablo Beraud, de quien os he hablado. Pablo se acercó el burlo tras del cual estaba sentado Desvignes.
—¿Estabais empleado en el Crédito Lionés?—le preguntó éste.
—Sí, señor.
—¿Qué haciais allí?
—He pasado por todos los servicios... Últimamente es decir, ayer mismo—puesto que mi dimisión no se había presentado—estaba en la sucursal de Saint-Germain...
—¿Qué sueldo teniais?
—Trescientos francos mensuales.
—Aquí tendreis trescientos setenta y cinco. Puesto que mi socio os conoce, es inútil enviar á pedir informes sobre vos. ¿Cuándo podreis entrar en funciones?
—Pasado mañana, si quereis.
—Bueno. Venid pasado mañana. De aquí á entonces ya habremos decidido en qué servicio os hemos de colocar.
Las oficinas se abren á las nueve y se cierran á las cinco. La exactitud es de rigor.
Pablo no tenía más que hacer que retirarse, y eso fué lo que hizo.
—Ya le tenemos en nuestro poder—dijo Verriere á su socio después que se hubo marchado del despacho el joven.
—Yo me encargo de él, no tengais cuidado—replicó Desvignes con una sonrisa especial.
Al abandonar la calle Le Péletier, Pablo se dirigió á la sucursal del Crédito Lionés, en donde estaba empleado, y presentó su dimisión, y recogiendo sus papeles personales, anunció que volvería tres días después á cobrar el sueldo que se le debía.
Luego encendió un cigarro, se colocó el sombrero algo inclinado á la izquierda y se fué con aire satisfecho